

## 我外交部

日本口头上搪塞敷衍 行动上一意孤行 中方对此绝不接受

## 敦促日方老老实实收回错误言论

新华社北京12月1日电(记者 温馨 许可)外交部发言人林剑1日表示,日本在口头上搪塞敷衍,在行动上一意孤行,中方对此绝不接受。中方敦促日方以史为鉴、深刻反省,严肃对待中方要求,老老实实收回错误言论,以实际行动体现对中方的政治承诺。

林剑说,日方对自身在台湾问题上的立场一再遮遮掩掩,含糊其辞,对明确将台湾归还中国的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》避而不谈,对构成中日关系政治基础的四个政治文件避而不谈,对日本政府坚持一个中国的政治承诺避而不谈,反复以所谓“立场未变”敷衍搪塞,连完整重申日方立场都无法做到。

新华社北京12月1日电(记者 许可 温馨)外交部发言人林剑1日表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,日方挖空心思搜罗一些断章取义、毫无说服力的所谓“历史资料”,恰恰证明日方非法主张根本站不住脚。

当日例行记者会上,有记者问:近日,日本政府在东京“领土主权展示馆”内新增3份所谓“证明钓鱼岛归属”的历史文件,试图证明日方涉钓鱼岛非法主张。中方对此有何评论?

■新华社记者 陈汀 李奥

俄罗斯法律信息网12月1日发布的文件显示,俄总统普京签署关于中国公民临时入境俄罗斯的法令,作为对中方9月试行的俄罗斯公民来华免签政策的对等回应。

俄罗斯将如何对中国公民实施免签?俄中两国业内人士如何看待此举?俄罗斯将如何迎接中国游客?

## 12月1日起生效

俄罗斯法律信息网发布的信息显示,该法令自12月1日签署之日起生效,有效期至2026年9月14日(含当日)。“中华人民共和国公民可持普通护照免签前往俄罗斯联邦,作为旅游访客或以商务目的出行,参加科学、文化、经济、体育等活动,以及过境和出境,在俄停留不超过30天。”

该法令不适用于因劳动工作(包括新闻工作)、教育、在俄居住或从事国际公路运输及担任随车翻译人员等原因进入俄罗斯的中国公民。

中国外交部此前宣布,自2025年9月15日至2026年9月14日,对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策。俄罗斯持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交

“日方避而不谈的,恐怕不仅仅是在台湾问题上的立场。”林剑说,今天是《开罗宣言》发表82周年。《开罗宣言》等一系列国际法律文件不仅明确了中国对台湾的主权,更是世界反法西斯战争的重大成果,构成战后国际秩序的重要组成部分。遵守其有关规定是日方必须承担的国际法义务,也是战后日本重获国际社会接纳的前提。现在日方只字不提具有充分国际法效力的上述文件,却一味引用一个把受日本殖民侵略最严重的亚洲邻国特别是中国排斥在外的文件,这是对日本军国主义侵略惨痛记忆的漠视,对世界反法西斯战争历史真相的亵渎,对联合国权威和战后国际秩序的公然挑战。

林剑说,日方近年来大幅调整安保政策,逐年增加

防卫预算,图谋修改“无核三原则”。日本某些势力正极力突破“和平宪法”束缚,企图违背国际法规定的战败国义务。这些人从未真正汲取历史教训,从未真正直面和反思日本在战争中犯下的滔天罪责,从未真正遏止军国主义在日本死灰复燃,反而企图用美化侵略的叙事和“避而不谈”的手法,让世人遗忘,为自己“松绑”。这种伎俩欺骗不了世人。

“历史倒车开不得,和平底线碰不得。日本在口头上搪塞敷衍,在行动上一意孤行,中方对此绝不接受。在大是大非问题上,日本不要妄想蒙混过关。我们敦促日方以史为鉴、深刻反省,严肃对待中方要求,老老实实收回错误言论,以实际行动体现对中方的政治承诺。”林剑说。

## 日方挖空心思搜罗所谓涉钓鱼岛“历史资料”

## 恰恰证明日方非法主张根本站不住脚

林剑表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。钓鱼岛主权归属历史经纬清楚,法理依据确凿。这方面的证据,包括日本国内的外交档案、地图和

历史学者文章,比比皆是。

他说,日方挖空心思搜罗一些断章取义、毫无说服力的所谓“历史资料”,恰恰证明日方非法主张根本站不住脚。

## 中国公民临时入境俄罗斯免签30天

## 解读:免签怎样实施?业内如何看待?俄将如何迎接中国游客?

流访问、过境不超过30天,可免办签证入境。

## 为俄中旅游带来利好

俄方对华免签的政策为俄中旅游业从业者带来利好。俄罗斯旅游运营商协会副主席穆拉江说,俄旅游业期待已久。他表示,未来中国赴俄游客数量、尤其是两国边境游客量将迎来大幅增长,游客的年龄构成或将更为年轻化。

俄罗斯旅游业联盟入境旅游委员会联合主席穆西欣说,中国是俄罗斯入境旅游的最大客源国,莫斯科、圣彼得堡和远东地区是中国游客在俄罗斯的热门旅游目的地。目前赴俄中国游客以跟团游为主,免签政策实施后,自由行游客数量预计将出现大幅增长。

上海新时代文化交流中心董事长鲁向东表示,免签消息一经出台,立刻有客户前来询问明年赴俄旅游行程情况。“之前游客都是等出了签了再订机票。免签后,游客想走就走,出行更便利,也可以提前预订机票,节省旅行开支。”

新疆维吾尔自治区旅行社协会会长吴锋表示,两国互免签证政策对于促进中俄旅游业发展,增进人员往来和互相交流,拉紧民心相通纽带,推动务实和人文合作迈上新台阶将起到重要作用,“中俄旅游业合作大有可为”。

## 需适应中国游客习惯

俄罗斯经济发展部多边经济合作与特别项目司司长孔德拉季耶夫此前曾表示,俄罗斯高度重视与中国开展旅游合作,计划到2030年将入境外国游客数提升至一年1600万人次,其中计划吸引中国游客570万人次,占总量35%左右。

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长马斯洛夫说,俄罗斯旅游市场需要适应中国游客的消费习惯和休闲模式,要培训更多专业的本地导游,提供准确、有深度的信息,更好地接待中国游客。在俄罗斯对华免签消息发布后,俄西伯利亚航空随即表示,该航空公司从本月起增加往返中国的航班。

据新华社莫斯科12月1日电

## 要空袭委内瑞拉? 特朗普再惹争议

特朗普:别解读 委总统:美国动武为石油

据新华社北京12月1日电 委内瑞拉总统马杜罗日前表示,美国在加勒比海地区加强军事部署的行动“以武力夺取委内瑞拉石油资源为目的”,这一企图不仅直接危及委内瑞拉石油生产,也使全球能源市场的稳定面临风险。

马杜罗日前在致石油输出国组织(欧佩克)秘书长海赛姆·盖斯的信中作出上述表述。

马杜罗在信中说,自8月以来,美国发起的“骚扰与威胁行动”不断升级,美方在加勒比海部署十余艘军舰和约1.5万名军人,还对船只实施20余次空袭,造成80多人死亡。这些行动构成“反复使用武力威胁”,严重违反《联合国宪章》和国际法,已对地区和平、安全与能源供应链造成冲击。

美国总统特朗普日前在社交媒体发文称,“致所有航空公司、飞行员、毒贩和人口贩子:请将委内瑞拉上空及其周边空域视为全面关闭。”这一极具争议性的言论不仅遭到委内瑞拉强烈谴责,也招致国际社会质疑和批评。

特朗普11月30日在总统专机“空军一号”上答记者问时称,委内瑞拉领空“全面关闭”的警告不是美国即将空袭委内瑞拉的信号,“不要进行任何解读”。

特朗普还证实,他与马杜罗近期通过电话,但没有透露交谈内容,“我不会说通话进行得好不好。这是一次电话通话”。

针对美方威胁,委内瑞拉玻利瓦尔国民武装部队11月29日在全国范围内开展海岸防御演习。演习在委沿海多个战略要地同步进行,包括设立海岸防御点和观察哨、部署火炮和防空系统、沿海巡逻等。

## 制作非法影像并在海外网站出售

## 韩国12万个摄像头遭入侵

据新华社北京12月1日电 韩国警方11月30日通报,4名嫌疑人因涉网络性犯罪被捕。他们被指入侵总计约12万个安装于居民住宅等场所的网络摄像头,偷拍并非法制作大量视频。

韩国警察厅国家调查本部通报,其中一名嫌疑人入侵数万个摄像头,制作545部非法影像并在海外网站出售。另一名嫌疑人制作并出售648部非法拍摄影像。其他两名嫌疑人持有非法影像但未进行传播。

## 公 告

天津南开区天工缝纫机有限公司破产管理人将在天津市第二中级人民法院的监督下,在天津产权交易中心有限公司(网址:www.tpre.cn)进行公开拍卖活动,具体信息可登录上述平台进行查看。(联系电话:022-58922160)

天津南开区天工缝纫机有限公司管理人

2025年12月2日

守公益初心 创帮扶路径  
让福彩的温暖照亮更多需要帮助的角落

将养老公益事业放在重要位置,以实际行动为老年人的幸福晚年保驾护航。

九九重阳节当天,天津市退休职工养老院里喜气洋洋。天津福彩组织工作人员走进养老院,送上5万元爱心善款,这笔资金将专项用于改善老人们的生活起居条件、购置康复器材及节日慰问物资,为老人们的晚年生活增添实实在在的保障。活动中,工作人员与老人们亲切攀谈,详细询问身体状况与生活需求,耐心倾听他们讲述过往的工作经历与生活趣事,现场氛围温馨而热烈。不少老人在了解到福彩公益金在养老服务领域的广泛应用后,纷纷为福彩点赞:“原来我们身边的养老服务,有这么多都离不开福彩公益金的支持,福彩真是为老年人办了实事!”

近年来,天津福彩持续深耕养老公益领域,不仅通过节日慰问、物资捐赠等方式提供直接帮扶,更积极参与养老服务体系建设,用公益金助力养老院基础设施升级、养老服务品质提升,让更多老年人能够享受幸福晚年。“未来将继续聚焦养老服务需求,持续提升福彩公益品牌影响力,引导更多社会力量关注、参与养老公益,让敬老、助老的社会风尚在津城落地生根。”天津福彩相关负责人说。

深耕责任彩票  
以规范护航健康发展

公益与责任相辅相成,构建责任彩票是福彩事业可持续发展的必然要求。天津福彩在积极践行公益使命的同时,始终将责任彩票建设放在重要位置,通过多元化举措引导公众树立健康购彩理念,推动福彩事业规范有序发展。

针对非理性购彩这一行业痛点,天津福彩依托天津师范大学心理学专业师资与学术资源,开通心理咨询公益服务热线,为有需要的购彩者提供专业、高效的心理疏导服务。该热线每周五(节假日除外)定期服务,通过专业诊疗帮助购彩者摆脱非理性购彩困扰,同时传播理性购彩理念,从源头防范购彩风险。

近年来,天津福彩通过“人防、物防、技防”等多种手段倡导理性购彩,不断提升预防和干预非理性购彩行为工作水平:通过线上线下多渠道宣传,发放理性购彩手册,普及理性购彩知识,倡导“量力而行,理性购彩”理念。同时,运用技术手段,对大额购彩进行提示。此外,优化销售终端服务规范,张贴理性购彩警示



语,要求销售人员主动向非理性购彩者进行口头提醒,劝导购彩者理性购彩。从特殊群体的精准帮扶到养老事业的深耕细作,天津福彩始终坚守“扶老、助残、救孤、济困”的初心,以行动践行使命,以责任护航发展。每一张彩票的售出,都是一份爱心的汇聚;每一次公益的践行,都是一份温暖的传递。未来,天津福彩将继续携手社会各界,不断拓展公益边界、创新帮扶模式、强化责任担当,让福彩的温暖照亮更多需要帮助的角落,为建设更加和谐、温暖、幸福的津城贡献源源不断的公益力量。

文 韩雯

心系银发一族  
让敬老之风浸润人心

尊老敬老爱老是中华民族的传统美德,也是福彩“扶老”宗旨的核心内涵。天津福彩始终

